
四 川 理 工 学 院

关于做好2017年“专升本”工作的

通       知

学校各部门及相关院校：
根据《四川省教育厅关于2017年普通高等学校选拔优秀专科生进入本科阶段学习的通知》（川教函〔2017〕182号），为确保今年“专升本”工作的顺利进行，现将我校2017年“专升本”工作的有关事项通知如下：

一、“专升本”工作组织机构及职责

（一）“专升本”工作领导小组及职责

组  长：汪明义  庹先国

副组长：颜  杰 

成  员：龚  敏  魏文彪  刘  康  肖兴政

高小林  侯  懿  黎克麟

学校“专升本”领导小组全面负责“专升本”工作。其主要职责是：制定学校“专升本”政策，领导“专升本”命题和考务工作，讨论决定“专升本”工作中有关重大问题。

（二）“专升本”工作小组及职责

组  长：颜  杰

副组长：黎克麟

成  员：毛逢银  谢  华  杨  虎  罗惠波  陈一君

何  凡  云  虹  彭  龑  罗小兵  石敦岗  

        吴佳晔  梁  诚
        相关院校“专升本”工作负责人

主要职责：负责各二级学院及相关院校“专升本”的全面工作。组织“专升本”宣传动员工作；组织“专升本”报名工作；负责组织审核各二级学院及相关院校学生的报名资格；负责根据学生专升本考试成绩向学校推荐“专升本”学生名单。

（三）“专升本”考务小组及职责

组  长： 颜  杰

副组长： 黎克麟

成  员： 侯  懿  李成学  毛逢银  谢  华  李  清

         杨  军  卢建光  范  路

         相关院校“专升本”考务负责人

主要职责：负责制定“专升本”考务工作方案，统一考试科目及考试时间，统筹组织实施“专升本”命题、制卷、考试、评卷、统分等考务工作。按照国家和省有关规定标准，制定“专升本”考试安全保密工作方案，采取切实可行的措施，认真抓好“专升本”考试中各环节的安全保密工作，确保“专升本”考试保密工作万无一失。

二、报考的基本条件及考试科目

按四川理工学院“专升本”选拔考核办法(试行)中相关条件执行（川理工〔2015〕184号）。

三、考试大纲

考试大纲：执行四川省教育厅颁布的《2009年普通高等学校“专升本”考试大纲》及我校颁布的《专业综合》课考试大纲。

四、考试收费

各二级学院和相关院校按每生80元收取。校外相关院校将每生40元，统一交四川理工学院计财处，由教务处开支组织“专升本”考试及相关工作费用，不足部分由学校补充；相关院校余下每生40元自己留存，作为组织“专升本”相关工作费用。

五、考试组织与管理

“专升本”考试工作由四川理工学院统一组织协调。四川理工学院学生在校内考点参加考试，跨校学生在所在学校设置的考点参加考试。各跨校考点要成立考务工作小组，负责制定本校“专升本”考务工作、安全保密工作方案，采取切实可行的措施，认真落实“专升本”考试中各环节的安全保密工作，确保“专升本”考试保密工作万无一失。

六、工作安排

（一）4月 24日——4月30日，学生提交“专升本”书面申请，交所在二级学院或相关院校审核。请各二级学院、相关院校通知学生报名时间。

（二）5月4日——5月9日，各二级学院、相关院校将审核同意考试学生名单张榜公示3天，无异议后按统一格式交四川理工学院教务处。并将考试费统一交四川理工学院计财处（校外考点40元/生）。

（三）5月13——5月19日，各二级学院、相关院校按《四川理工学院“专升本”选拔考核办法(试行)》（川理工〔2015〕184号）中的规定，将参考学生专科阶段成绩计算方法、计算结果和奖励加分情况进行公示3天，无异议后按统一格式报四川理工学院教务处，同时提供奖励加分证明材料。

（四）5月19日，召开“专升本”工作布置会。

（五）5月20——21日，由四川理工学院教务处和相关院校组织学生参加“专升本”考试（各科具体考试时间安排另行通知）。

（六）5月24——5月27日，各二级学院和相关院校对参加专升本考试的学生中曾服兵役学生名单进行公示3天，无异议后，报送四川理工学院教务处，再统一报送四川省教育厅。

（七）5月23——6月4日，组织评卷、统分、复核，并通过适当形式发布成绩及查卷。

（八）6月10日，各二级学院、相关院校将拟录取学生名单按统一格式交教务处初审通过，张榜公示5天以上，无异议后，将盖章的纸质名册再报四川理工学院教务处。

（九）6月17日，学校“专升本”领导小组审批“专升本”学生预录取名单。

（十）6月21日，学校将“专升本”学生名单通过“四川省专升本录取信息平台”将电子版上报省教育厅，由省教育厅审核。

六、录取

（一）学校以2014级专科人数为基数并结合学生考试成绩情况按比例将“专升本”指标下达各二级学院或相关院校。对曾应征入伍服义务兵役退役的升本学生，指标按参考人数50%单列。

（二）各二级学院、相关院校根据四川理工学院发布的录取原则，结合本学院实际情况制定排名规则，在确保专升本学生能够按时获得专科毕业证的基础上，按《四川理工学院“专升本”选拔考核办法(试行)》算出的“专升本”学生总成绩，从高分到低分录取。预录取名单报四川理工学院初审通过，再在显著位置公示5个工作日以上，无异议后上报。

（三）对入伍并获三等功以上奖励的专科毕业生，免试录取。并在显著位置公示5个工作日以上，无异议后将相关证明材料与名单一起上报。

七、教学管理

（一）根据省教育厅《四川省教育厅关于2017年普通高等学校选拔优秀专科生进入本科阶段学习的通知》（川教函〔2017〕182号）精神，“专升本”学生入学后编入本科相应专业三年级学习，“专升本”新生的本科学分认定为：所升入本科专业应修总学分的40%，即每个专业可确认的已修学分为72学分，不足的学分，学生“专升本”后需办理修读手续，其学费按相应专业的学费标准缴纳。

（二）专科应届毕业生“专升本”录取后由学校颁发专科毕业证书并进行电子注册,在新学期入学报到时，须提供教育部电子注册的专科毕业证书，否则将取消“专升本”升学资格。为维护“专升本”工作的严肃性，凡获得“专升本”资格的应届专科毕业生必须在我校规定的时间内报道，否则视为自动放弃“专升本”资格。

（三）“专升本”学生录取后的学籍管理按有关规定执行，其修读学分数达到本科标准后准予毕业，根据教育部《教育部关于当前加强高等学校学历证书规范管理的通知》（教学〔2002〕15号）文规定，毕（结）业证书要注明“在我校××专业专科起点本科学习”，学习起止时间按升入本科实际时间填写。

二〇一七年四月二十日


